

## 对诗词的执著与敬畏

——《归林夕吟》序

□王必胜

一个人的执著，需要拼心力和毅力，当然，也会得到回报。9年前，黄勇兄曾有诗词集《神思物游》出版。隔两年，他出版了散文集《旅者情思》。今年，他的又一部诗词集《归林夕吟》即将出版，真为他高兴。虽然退休有暇，虽然勤奋刻苦，但他多年的痛风病，几近影响出行。他所学专业是新闻编采，长期从事广电部门的管理与研究，却执著于文学，热衷于旧体诗，自有了第一本诗集之后，又有了这本诗集。如此洋洋大观，可见他是一个诗词的有心人，一个要干好某件事，而近乎痴迷执拗的人。

在我心中，黄勇兄是一个严谨的党政领导干部，一个生活中规范、认真、操守、亲和的兄长。早先我们多有接触，没太看出他的文学情怀，特别是对古旧诗词的兴趣，这与平时的职业习惯、生活作派、读书兴趣，也难以搭界。后来各自工作学习小有变化，知道他于广电决策和学术理论研究方面时有建树，对当下时政的关注和兴趣依然浓厚，而文学特别是旧体诗词，他默默耕耘，小有收获，令我等朋友惊讶、高兴。他前一本散文集出版，蒙他不弃，约我作序，说及他在两种角色中的转换——研究与创作，理性思维与形象思维，齐头并进。如今，他仍然坚持，让我更是刮目相看。有人评述港台大家余光中，左手写诗，右手写散文，而黄勇兄，虽没有余光中那般学成就，但挥墨为文，转换角色，庶几类似，甚至更为不易。他一手写论文，一手创作旧体诗词，笔耕不辍，收获有300多篇诗作。于他来说，写诗填词，是业余中的业余，但坚持下来，没有毅力和恒心是做不到的，即使那些文学中的人，也不多见。

眼前这本诗词以板块分类，编年体式汇集了他近年新作，最大的特色是，诗题广泛，集时事感悟、游历述怀、人生友情等于一体，是他生活思想的文学记录，也是他文学功力特别是诗词创作提升的一个明证。他以感事、抒怀、咏物、交友、悼缅五篇分类，从现实中寻找诗题，把生活感受升华为诗，表现出关心时事民生、鲜明的时政意识。在创作手法上，他不断精进，讲究炼句、炼意，有了新追求，力求让工整的格律诗作有较好的艺术表达，展示语言艺术的特殊风采。诗作较多的是游历和触景生发，如题目所示，是退休归去，山林野老的一种人生吟叹。其次，是他对某个时间节点的诗意咏唱，比如纪念日和重大政治事件。再是友人间酬唱及怀人。艺术上仔细打磨，力求于日常化之中见艺术情致。他借鉴经典，习研传统，从博大精深、博大精深的诗词艺术中吸取养分，比如，习化了某些古诗典故，或者，活用一些名家名句。让我印象最深的是，他把当年41位大学同窗的名字，编联成诗，藏头嵌名，贴切而畅达，旧典新用，实为不易，枯燥而各不相干的姓氏名字，形成关联性的组合，又化用历史的有关典故人物，增强趣味，足见作者的匠心。

诗者，艺术中的皇冠。旧体格律，恰如皇冠上的明珠。所以，艺术上高标格，技艺上的硬工夫，是诗词创作的圭臬，也是对作者的考验。笔者不才，对于旧体诗，多有热情而无多才情，学经典作品，最爱的还是唐宋名家，背名篇名作，读诗评诗话。喜爱之余，毛泽东主席的话让人信服，旧体诗束缚人，青年不易学。格律不是容易的事。格律框框，有很大的限制性，形成特有的文字枷锁，戴着镣铐舞蹈，多少束缚灵性，限制情感。所以，我们对于今人刻意去适应那些格律体的作法，多敬而远之。我们的经验是，你熟读和热爱的众多唐诗宋词，你根本不是因为是什么样格律、有什么样词牌、什么句式，你才喜爱，而是它的意象意境，它语言的优美、精致、凝练、隽永，作品氤氲气韵，作家的情怀吸引你、捕获你，丰富你的情感，触发你的情怀。仅就唐诗来说，那些流传的经典多不是那些格律词牌所能包括得了的。比如，唐诗中“孤绝全唐”的《春江花月夜》，我们从诗的意境、哲理、句式，就领略了它为何是诗中翘楚，如闻一多评价的“诗中的诗，顶峰上顶峰”。即使，被认为唐诗中中评月最有代表性的三首，早些年愁情感的《静夜思》，中年情怀的《望月怀远》，再就是那首千古绝唱的《春江花月夜》，无一不是其语言和意境的魅力，无一不是人生的感悟，世事的咏怀，才引发了千古诵读。所以，格律体式也只是外在的形式，而诗的内涵与情怀，才是生命力。

说了这些，是想表达我对于诗词的敬畏。当然，也是对作者的敬佩。回头再看黄诗，他潜心研习，有了多年实践，执著专一，热情不减，旧词牌中主要的诸种，他几乎都曾涉猎。执著的几近顽固，顽固的义无反顾。我读他的作品，不时想到，他为何走这最难挑战、最为严苛的艺术之路？也许，对于格律体的偏爱，是他的生活和写作的一种文学外化。与他熟悉的朋友都认同，黄勇兄平时行事端正、一丝不苟，注重程序，而格律诗的创作，或许符合他谨严规正的生活习性和行事风格。可以说，是诗词格律选择了他，于是，他以这种不太被大众熟悉喜爱的文本形式，继续着他的文学之旅。其艺术执著，有如堂·吉珂德式的坚决。起初，我曾想不合时宜地进一言，这样的挑战，是自我找难题，你能消受得了吗？后来，我觉得除了他的欣赏习惯外，这种快捷简单的记事与抒情方式，对于没有完整时间的业余作者，或许是合适的，况且他的韧性和坚决，是不易被人说通的。诗词体式的七言八句、五言绝句，可以即兴而成，修改和核校也较便捷。这也是一个原因。但是，我要说的是，他的创作，进入了某种阶段后，应当有更高的自我要求，换句话说，就本书的编辑而言，我以为，可以挑选得更精致些。有的诗题近似和重复，显得单一和单调，比如，某一个景观就有数篇，形成审美的近似值，像紫竹院诗就是。再是，对于艺术的自我要求，这也是写诗填词所必须的。贾岛的“推敲”之说，古人的“捻须须发”比喻，都是严格的诗艺要求。取舍和节制，是诗词艺术的本原。所以，我理解黄勇兄表达激情时的快意，但在锤炼字句上，还有可提升空间，这一点，是决定艺术成色的关键，也是一个创作有年、小有收获的作者，继续前行所要考虑的。还有，他的政治情结浓郁，但有些重大事件，进入诗题后回避空泛的内容，也是一个考验，这一点即使诗词大家也是难题。所以，从从业者身份看，黄诗已是相当的成功，而对于这个古老而严苛的艺术，我们的努力都是在摸索和试验中，都是学步的初始，更何况，深如大海的泱泱中华诗艺，我们既要执著也要敬畏。祝贺黄勇兄，与君共勉之。

## 有灵性的树和带着光边的投影

□施战军

鬼鱼的中短篇小说，量已经积攒得不少，收在《仙人》（入选21世纪文学之星丛书2019年卷，作家出版社出版）这个集子里的只是一小部分，属于林地中的一小片，树也不是一种树，又都长势喜人。这并不是关键，关键在于他的小说的树林下面有厚厚土层，土地水分养分充足，生物微生物也跟树根一样活得欢实。

他的许多小说，取名常别出心裁，描写上常出现未必说得出来但动作上品得出来的“势语”，这些都很有意味地参与了文本的建构。人物在平凡日常中的预计和不测，让人生的路就像一篇文章写了又改，而初稿与改稿间，把鼻涕虫弄到盐堆（《蛞蝓》）、拔牙掺和进了“人生事故”（《齟齬》）这类个体就成了故事的寓言。短篇小说大概离不开“戏精”般的存在，像是一丝风来，树傻乎乎地呆立着，偏有一小撮叶子晃了晃，正襟危坐神情端庄之下瞬间上来的挤眉弄眼，成了活的和多的小说灵气的表现。

《仙人》是书名，也是其中的一个小说题目。这个作品可以从两方面来打量。

一方面，老厂、宿舍、求仙、闹事、生计以及“我”的成长，厂子与小城内外确切的信息和可能的故事饱胀得像一部年代大戏，上班的不得不转岗，上学的也不听吆喝，冲动求安妥、禁烟寻冲破，旧的正在过去、新的尚未到来……另一方面，用了接近中篇的篇幅，其实还是一个短篇——看待时代、人物的预

设趣味稍显外露了那么一点点，在欲望和迷信、真情和真相之间，本应该是一个变动莫测的张力场。如果以聪明的喜剧闹剧淡化了对浑浊悲苦的体察，那些不可思议的迷惑与来由也就被省略了或者故意忽略了，让本该更多义的指向定型于较小的认知范畴。前一方面对写作容积的拓展，足令我们赞赏，结实实实又不避杂乱的时空，给时代“本事”留下确凿的轮廓线条，这并不容易，其中的水塔、气功、孔雀将20年前的生活本相化入了作家对风俗史的审美记录，气盛之心怦然，老到之笔俨存；后一方面说的是阅读期待，希望老到之笔笔划于老辣之思，这个真的太难，不能对作者的每一篇都有此种苛求。

鬼鱼的其他小说，比如《高壁寺》《捕梦网》《角儿》《春去也》《合家欢》虽然各有千秋，但文本上也存在类似的矛盾。这也许是如今青年作家在对素材的艺术处理上出现的普遍性的待解困境。

在我的阅读范围内，他最结实、耐看的小说是《端阳》（《人民文学》2019年第3期）。虽然并没有收在这本集子里，但我忍不住想谈谈。复杂情感的绞结，不能不让我们联想到鲁迅的《故乡》，但是这个中篇多出了比短篇应该多出来的许多活态物事。

在《端阳》里，苦乐年华杂花生树，人情世故烟熏火燎。两个年轻人回乡做给人家、乡亲看的婚事，拖进入乡随俗的流程，再有

出息的后生也得如苔藓似地锦，居于土皮上草木间。他们仿佛疲惫不堪但又决不屈服的树灵，顽固地努力地包容烦琐的世情，感恩、妥协和愧疚又不乏明察的心绪，搅拌在一起，以爱为底，仁慈成为巨大的支撑力，带着温润的投影，试图拂过家乡的日夜。

这种不仅是靠新异题材和陌生化叙述技术取胜，而是用纯正厚朴的情感融入文本并推动文本的完成，构成了鬼鱼非同一般的辨识度，他具备在文学正典的长路上“深思高举”、出类拔萃的素养。

“鬼鱼”这个笔名，或许藏有秘密。把1989年生的鬼鱼跟他大上一轮以上的作家当初起的一些笔名（比如“鬼子”、“鬼金”）比较一下，似能揣摩到某种嬗变之痕。上世纪90年代，“我”之个性为大，如今呢，大致是“我与一切”执两用中，因而“鬼鱼”这样的笔名隐隐地存在个性之“我”也要同“万物”互认、密谋、共话的联想，人群、各种生灵，不管是活着的还是故去的甚至是想象中的，古老的“物我为一”，正在现时中以对“现实”的情境感受和对“未来”的深长试探，复魅在这一代文学新人对文学的整体重建的写作路程中。写实也好，幻想也罢，他们的表达，在扩容了的天人之际，不再以消沉、鬼混、满杆、作死的惯性滑行形象为个性标签，而是更多寻找和发现生命的余地，甚至不惜看似软弱认怂（具有“失败青年”的假面），不再跟“代际”、“性别”、“你我”、“今昔”一味较劲。包



括面对传统与现代，他们现出了冷静观之的可能性端倪，既不是执著“道统”地排斥现代，也不是为了“现代性”的合法性批判传统，其实是对生命观（不仅仅是人际观察和历史判断）的认知经历过正反合的结果。

不管上面说的是不是那么回事，也不管谁乐意不乐意，事实是，前浪英勇后浪攒劲，大戏换场在即，鬼鱼们的主角生涯已经开始。

## 陈仓从《父亲进城》到《上海反光》

## 用善意之光缝合城乡裂痕

□吴佳燕

在当代文学史上，进城题材小说并不是一个新鲜的事物，或者说，从城市开始新兴的那一天，从人口可以自由迁徙流动的那一天起，就会有形形色色乡下人进城的故事，以及由此产生的底层想象和多重讲述。作为在上海生活了十几年的新移民，陈仓有着很深的农民般的故土情结，这种情结让他对千里之外的故乡和自我的乡村生活经验，不断进行回望和反刍。陈仓对乡下人进城这一古老而鲜活的重命题的自觉承续和反复谱写，是因为它成为榨取个人经验、寄托内心情感、链接城乡密码、观察世态人情、记录时代变迁的一个绝佳的切口和载体。他把老家那个叫塔尔坪的村子作为写作的根据地，以一个叫陈元的城市打工者为视角和线索，书写一个个底层人的不同进城史。对于他们的农村出身和进城遭遇，陈仓是熟悉、体恤且感同身受的，并且丝毫没有那种居高临下的优越感或者拉开距离的审视，他把自己的血肉和情感融入其中，一次次奔赴炼狱般的生活现场与精神困境，和他们一起承受、歌哭和呐喊，陈仓的小说也因此每每具有直击人心的感动力量。

而“父亲”进城是陈仓用情最深用心最苦的一个。陈仓的进城系列以《父亲进城》开始，又以《上海反光》结束，把中间20多个中篇小说勾连起来，就形成了“提出问题”“解决问题”“现实验证”这样一个万物发展的完整逻辑。最初的父亲进城，从某种意义上来说，更多的是不适应，原始地表达一种冲突，紧接着就深入演变成了一种呼唤，寻求农耕文明和现代文明的和解之道——陈仓认为，不管是多大的文明冲突，用善的思路去解决，都容易达成和解，因为善的温度很高，即使把铁块与石头放在一起，温度高到一定程度，都可以黏合在一起。陈仓这一阶段的小说都有一个明显标记，那就是进城者单方面释放出了善意。比如，《从前有座庙》，假和尚用善行，救了别人也赎罪了自己；《墓园里的春天》，失业记者用善举，义葬了自己的老领导，不仅解决了生存问题，还获得了爱情；《地下三尺》，流浪汉用善念，盖起了一座寺庙，不仅实现了自己的愿望，还解决了精神垃圾的处理问题；《摩擦取火》，被冤枉的犯用人用善思，看到每个有关或者无关的人，都活得还不如自己的时候，他立即原谅和宽容了整个世界；《原始部落》，洗头妹是为了尽孝行善，才无奈陷入红尘，所以她从工作中获得了自尊，甚至有一点崇高感。《上海反光》既然作为系列的终结篇，自然有着剖腹见骨、化血见魂的终极意义，父亲这次进城是告别之旅，告别心向往之的城市，告别心心念念的儿子，也告别自己的生命，同时更是陈仓所做的告别陈词，意在父亲的亲身验证下，安慰心心念念着的那山那水那村那人，告诉大家放心吧，我们在城市过得挺好。

与从前任何一个进城者，比如女儿、傻子、麦子、小猪、犯人等，《上海反光》里的父亲遇到的情况都不同，那种冲突已经基本消失，扑面而来的气氛是融洽。他是怀着患有绝症的秘密，找了个轻松幽默的借口（冬天“村子里连一片雪花也不下，真是太无聊了”），主动来到上海的。彼时的儿子正在城市里碰撞得焦头烂额：在报社面临下岗、没有女朋友、没有房子。但是因为父亲的到来，儿子的城市身份感和主人翁意识油然而生，他要把城市最繁华光鲜的一面，他要把自己最安稳体面的一面，统统端出来给父亲看。所以，“反光”除了镜像的反射，还有借光的意思。陈元对父亲的安排、呈现，无论是住豪华酒店、游东方明珠、吃梅陇镇酒家、参观工作环境、看自己买的新房，都是借助于他人达成的，是善意的谎言、假象的编织、爱的合谋。

《上海反光》是对以往所有进城者的一次性回应，内核是城市情义、集结和温暖的传递。无论是鞍前马后为父亲当司机和导游的同事小叶，还是愿意冒充陈元女朋友的小青，无论是带有上海人的傲慢与偏见的小青妈妈，还是长得不副实的报社老总焦大业，他们来自城市的底层或中产，却无一例外地对父亲表现出最大的关怀与热情。是城市的荣光带给他的分享冲动：是因为陈元的为人处事让人认可、体恤、愿意伸出援手？还是因为父亲即将走完一生而激发出了每个人内心深处对于生命的同情与悲悯？如陈仓在一篇访谈中所说，“不管如何，反光也是光，被反射照耀的绝对不止父亲一个人”，“不是自己发出的光，照样对他人有着强烈的安慰”。反光是成了个体想象中城市对底层弱者的光芒普照，成了苦难土壤里催生而出的向善向美之花。到处是钢筋丛林和人际距离感的现代化都市，也因之有了温度和人情味。在漫长曲折的城市化进程中，一代代进城打工者、城市迁徙者置身其中奋斗打拼，谁不想被所在的城市真正接纳，谁不想在城市里可以安居乐业安放身心，谁不想生活的城市充满包容与善意？由父亲的临终进城凝结的善意反光，根底在于对于城市发展和人性本善的信任和信念，以及出身乡村或底层的城市移民的身体力行：如何去抚慰那些城市奋斗者建设者的汗水和泪水，如何关切那些城市褶皱里的底层呐喊和生命呼唤，我们每一个人，都应该是善与爱的发光体。

或许正是基于这样的写作理念，陈仓几乎所有的小小说创作奉行的都是一种笑中带泪、苦中求乐的叙事方式。不像我们习见的一些比较暴烈的、恶狠狠的、声嘶力竭的、充满戾气的底层叙事，而是温润、节制、深沉，甚至不乏温情和幽默。比如《上海反光》里的父亲，明知道自己时日不多，还以农村人的朴实、风趣和陈元的同事、朋友开着玩笑，对于儿子精心安排

的一切，他是买账的，又是明白的。他不忍心去戳破儿子“装满水的塑料袋”般的虚荣、委屈和压力，他一方面饶有兴味地观看体验着儿子准备的专场演出，一方面不由自主地成为这场演出的参与者、合谋者。小说最悲怆感人的一幕莫过于日落黄昏的时候，儿子带着父亲坐在别人家的毛坯房里，向父亲高谈阔论着自己的装修设想：那是一切底层的生活想象，那也是所有天下父母的美好愿景。在这样一种置换、穿越的时空想象中，儿子为弥留之际的父亲送行。不论我们身处多么庞杂的时代现实，也不论主人公遭遇多大的困境或悲伤，陈仓选择的都是去积极面对、尽力改变，从来没有泯灭对生活的热情和希望，也总是对周围的人事心怀善意，或许正如他在《摩擦取火》等创作谈里反复所言，“善是我的自然法则”、“善是一味药，可以救自己也救别人”。

从陈仓的自然法则和城市想象中，可以看到他关于城乡之间的缝合想象与雄心努力。对于城市与乡村，我们有太多的二元对立思维和城乡撕裂的现实书写。由于历史与现实的原因，城乡之间确实存在太多的差异、差距、隔阂和鸿沟，即便是在推进城乡一体化建设的今天。尤其对于出身农村的城市旅居者而言，他们是城乡的结合体，一方面在城市打拼，一方面心系故乡，他们走在城市与乡村的跷跷板上，一直在寻找最佳的平衡点和结合点。他们一边强烈感受到在城市的颠沛流离漂泊无根，一边越来越明白故乡的渐行渐远、乡愁的无所寄托。那就尽量去做城乡之间的桥梁与纽带吧，那就在想象中把故乡与他乡进行缝合吧，用城市的活力包容，用人际的善良关爱，用自身的不断努力，去尽量缩短和缝合城乡之间的一切距离、边界、歧视、不公和隔阂。

陈仓用“光”与“反光”，这两个看似反向行动、实则彼此依存的工具，把底层的和上层的，外来的和本土的串连在一起，他们的爱心合力，让在城市漂泊的人，让在故乡守望的人，都产生了几分归属感 and 慰藉。所以，来自城市的善意反光和缝合想象的目的，是为了在城市为灵魂找一个坐标，凭吊与记住我们的来处，也认清与把握我们的去处。既然每个人的故乡都在沉沦，那就在城市真正让灵魂附体，在他乡扎根生长，重建一个故乡。即陈仓自己所言：“进城之后，如何把灵魂附在这片土地的一草一木身上，类似于借尸还魂，从而获得重生。”“吾心安处即故乡”，灵魂在哪，故乡就在哪。陈仓进城系列折射出一代城市移民对于缝合城乡、扎根城市、重建故乡的美好期许与雄心壮志，正如终结篇的结尾所揭示的：这一切善意营造的假象其实都是真的，父亲的骨灰在城市的雪花中温暖回家。陈仓们的缝合努力也绝对不会止步于想象，而是有了实现的可能和希望之光。

## 从前有座山

□夏宇然

“妈妈，您再给讲一个故事吧。我保证，您再讲一个，我就睡了……”

“不行，一个又一个，你这孩子，就没个止境。快睡觉！”

“一个、一个，真的就一个……”

乐乐折腾个没完没了，妈妈实在没有办法，突然想到了一个招数：“从前有座山，山里有座庙，庙里有个老和尚和一个小和尚。一天，老和尚在对小和尚讲故事。”

乐乐非常惊讶：“妈妈，老和尚也在讲故事啊？”

妈妈不搭理他，继续讲：“故事的内容是从前有座山，山里有座庙，庙里有个老和尚和一个小和尚。一天，老和尚在对小

和尚讲故事。”

乐乐不可支支：“妈妈，这个老和尚又讲了什么故事？”

妈妈没好气地说：“故事的内容是从前有座山，山里有座庙，庙里有个老和尚和一个小和尚。一天，老和尚在对小和尚讲故事。”

乐乐高兴极了：“妈妈，还有老和尚和小和尚，这是有多少老和尚和小和尚，有

多少故事啊？”

妈妈终于忍不住：“你这孩子是不是傻！谁让你数和和尚和故事了？”

乐乐不高兴了：“我才不傻呢！老师说，学无止境，只要能提出问题，总能得到答案！我相信从前的那些小和尚都跟我一样，在问老和尚，故事讲的是什么。妈妈，您就接着讲故事……”

妈妈被乐乐这么一说，脸有些红：“乐

乐，老师说得对，学无止境，只要能提出问题，肯定会得到答案的。妈妈相信你以前的小和尚一样聪明，会不断地向师傅提问题。”

乐乐不可支支：“妈妈，那就接着讲故事呗……”

